

# 论地方电视台新闻类栏目的制作与发展

## ——以寒亭电视台《寒亭新闻》为例

曲 蕾

(潍坊理工学院, 山东 潍坊 261000)

**摘要:** 新闻类栏目是地方电视台的众多栏目中不可或缺的一档栏目,它传播社会新闻,传达政府指示,在广播电视史中居于重要的地位。而在众多的地方电视台新闻类栏目中,许多新闻类的栏目更是成为佼佼者,其面对面已经不再单一,开始面向全国的观众。但是随着它的发展,随之而来的问题也逐渐显现着,比如制作团队的涣散、制作模式单一化、新闻不追求时效性、新闻收看者逐年递减、电视台企业化管理导致收入单一甚至低微等等一系列的问题。电视台而作为地方电视台新闻类栏目如何在这竞争的环境中去把握机遇,排解危机,独立生存,并且不断地谋求发展,这就要求地方电视台新闻类栏目不断优化和完善自身结构,不断地研究新闻类栏目的优秀案例,提高制作团队工作者的专业素质,学习优秀电视台新闻类栏目的制作和运行,推动自身向着更高的台阶不断地迈进。

**关键词:** 地方电视台新闻类栏目; 发展; 改革; 学习; 创新

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.06.4991

新闻类栏目在众多栏目中拥有一定的影响力和不可或缺的重要地位。随着多媒体行业的产生、出现和发展,电视栏目的制作技术也进一步提高,观众的审美需求也随之上升。地方电视台新闻类栏目亟待改革和创新的脚步刻不容缓,而如何改革和创新,谁来主导这场变革等问题又重新摆在地方电视台新闻工作者的面前,在改革中又会遇到哪些阻力和问题。关于这些,已经有许许多多的地方电视台新闻类栏目的新闻工作者给出了答案。我国地方电视台现存在挣多少吃多少的问题,特别是大多数地方电视台改为企业管理之后,收入更是单一,往往电视台的唯一收入就是做广告的微薄收入,收视率高做广告的人便多,收视率低做广告的人便随之降低,所以大部分地方电视台十分追求收视率,导致新闻节目在很大程度上处于板块失衡的状态,主要集中在时政报道居多,新闻制式模式化,制作形式也呈现一成不变的状态。地方电视台新闻类栏目想要在激烈的竞争中找到生存之道,不断地寻求前进、创新的发展道路,必须从宏观上进行模式改革,知道理念的转变,节目形式的创新,人才选拔的更新等方面,努力的提升新闻媒体的舆论引导力,成为地方的媒体风向标,为老百姓提供本地方切和实地的、实实在在的新闻消息。

### 一、寒亭电视台《寒亭新闻》的介绍

《寒亭新闻》是山东省潍坊市寒亭区的唯一电视台——寒亭电视台主制的一台新闻类的栏目,该栏目主要围绕本地区发生的新闻要事进行实时报道,主要包括时政要闻、社会民生两大类,受众人群为寒亭区内的观众,新闻面向寒亭区所管辖的五大街道,及每个街道所管辖的村庄。寒亭电视台《寒亭新闻》每一天都是于每晚的七点四十分开始播放,时常共10分钟,于每晚的十点第一遍重播,时常共10分钟,于第二天早上七点半第二遍重播,时常共10分钟。

### 二、《寒亭新闻》栏目的制作与节目特点

#### (一)《寒亭新闻》栏目的制作模式

以《寒亭新闻》为例,其制作模式以社会民生和时政要闻为主,时政要闻以区委领导视察工作情况、实地调研重点项目工程、实地督导重点单位及项目的安全生产、环保工作等情况为主。利用主流新闻媒体进行宣传,形成积极的社会反响。社会民生主要为老百姓服务,这一板块本来是一个可以非常出彩的版块,只要实时、实事的为老百姓播放一些身边的事情,曝光或者是解决一些老百姓身边的事情,收视率自然就上去,因为本栏目本来就是面向全区老百姓,所以社会民生版块本可以非常出彩。一个硬币既有

正面也有反面,社会民生这一板块也存在着弊端,最突出的就是其模式化极其严重。民生新闻应秉持着“以民为本”的观念进行新闻的采编播,以平民化的视角,切实关注百姓生活中的棘手问题,着力解决困扰百姓的诸多民生问题。而《寒亭新闻》在社会民生这一板块应加强对民生现实生活问题的关注。同时,镜头作为一个眼睛的象征,它能够看到我们平常看不到的事情,所以如果能够曝光一些我们平时看不到的事情,起到监督、督促之作用,其收视率也定会随之上升。

#### (二)《寒亭新闻》栏目的特点

##### 1.《寒亭新闻》栏目的曝光与宣传的特点

《寒亭新闻》作为一档新闻类栏目,拥有很好的宣传和曝光的特点和特色。

新闻媒体是一个很好的曝光平台,曝光可以起到监督和督促的作用,如果将曝光作用切实的利用起来,电视台将成为一个真正起到监督督促的媒体平台。无论时代如何变化,百姓的民生需求不会变,并且会随着社会的发展而增加或升级。人们对于住房、教育、医疗、安全等方面关注度持续上升,社会媒体理应秉持着人文关怀,为百姓排忧解难。比如公共区域脏乱差垃圾角无人清理、护城河护栏断掉无人整修、小商贩用地沟油、村里街道脏乱等问题,经过新闻栏目曝光后会引起大众对其关注度,加之以媒体积极宣传,正向引导,百姓的环保意识、责任意识就会有所提高。同时,真实的报道现实生活中的问题,也能引起有关部门领导的高度重视,有些问题就会及时的有效率的加以解决。这也是新闻类栏目曝光的力量,加强对新闻类栏目曝光的优势,可以很好地解决人民群众面临的实际问题,发挥新闻类栏目作为主流媒体的曝光优势。同时,上面介绍的《寒亭新闻》的三个时段播出时段都是受众人群比较多的时段,所以本地方观众容易留意和便于观看的时段,所以《寒亭新闻》能够很好地发挥主流媒体宣传的特点,观众看了之后能够及时地接收新闻信息,政府以及各单位的通告、通知能够及时地下达,《寒亭新闻》作为主流新闻媒体的宣传特点是非常显著的。

##### 2.《寒亭新闻》栏目的互动

《寒亭新闻》拥有自己的微信公众平台,并且拥有一定的粉丝数量,《寒亭新闻》制作人员每天都会向公众平台上传前一天的完整的视频以及一些热点评论等,在每一天的微信公众平台最后一栏上都会有参与回答问题赢大奖的活动,每天的问题基本是对每日新闻的提问,观众在微信公众平台上回答问题后,会在第

二天公布答案，并且随机抽取部分回答正确的观众送出大奖，奖品主要是广告赞助方提供的奖品，有西瓜、蝴蝶兰、电影卡、游戏币、萝卜、甜瓜、咸鸭蛋等等。这就大大地提高了观众的观看新闻的热情，并能够积极地参与进来。

### 三、针对寒亭电视台《寒亭新闻》存在的问题分析及改革方向

#### （一）《寒亭新闻》存在问题的背景、原因

《寒亭新闻》作为地方电视台的新闻类栏目，它出现的问题虽不能代表全部地方电视台新闻类栏目存在的问题，但是其形成原因也大致相同。地方电视台新闻类栏目是一个承上启下的枢纽，上至中共中央国务院的新的指示和精神，下到本县市区党政机关的重要会议和重要决定，甚至是各个机关部门的任命与查处，或是政务公开化管理，都需要新闻类栏目的支持。在《寒亭新闻》中这一部分占比比较大，在10到15分钟之间，一般也就10到15条新闻，这些内容便占据五分之四左右。此类新闻内容过多，从而忽视了对于其他问题的关注，导致观众对本节目的关注度越来越低，与观众喜闻乐见的新闻形式背道而驰。并且新闻内容报道浮于表面，缺乏实际报道所需要的深度。

#### （二）《寒亭新闻》的改革方向

电视台上至央视，下到各省级卫视，凡是谈论到新闻类栏目，最主要的就是积极引导大众的主流意识形态，关注百姓民生问题。作为地方性电视台，应突出地域特色，将文化特色、审美情趣本土化，打造观众喜闻乐见的新闻节目。为此，《寒亭新闻》还有很长的路要走，要进行适当改革。增加产业观念，深入发展意识，把新闻工作当作一种产业来发展，这是新闻工作者在未来的探索中需要经历的时段。地方电视台新闻传播是我国新闻媒体传播的基础，是党和政府与百姓沟通的最基础、最有效、最快捷的渠道之一。肩负着宣传、影响广大人民群众投入到全面建设小康社会的历史洪流中的重要任务，所以作为新闻媒体工作者应该积极改革，注重发展。

首先，报道内容要拥有时效性，新闻是注重时效的，错过了最佳拍摄和播出时间便不成新闻了，老百姓都知道了谁还会来看新闻，所以时效性非常重要。

其次，报道内容上注重本地化。老百姓自己的事情是老百姓最新闻注重本土化之后会调动老百姓观看新闻的积极性，从而提升收视率。这就要求地方电视台新闻栏目的内容与结构除了报道党政机关的重要新闻或是领导的活动之外，更多地关注社会民生方面的新闻。老百姓看到电视上的人使自己认识的人会更感兴趣看下去。久而久之，收视率自然会提升。

第三，新闻报道的模式加强灵活性。每一个地方电视台的新闻栏目自从电视台建台以来几乎就已经存在，所以有了数年新闻制作的经验后，每一个地方电视台的新闻栏目都有了自已一整套的新闻制式，这种制式一经形成，极难改变。所以新闻模式的灵活性非常重要，新闻制作者要讲究改革，追求创新，经常给观众不一样的感觉，观众能够在传统的新闻节目中找到新鲜感和惊喜感非常重要，有了这些后，收视率就不难提高了。

### 四、电视台新闻类栏目的发展建议

#### （一）提高工作者专业素养，捕捉宝贵新闻素材

对于记者这个职业的要求是非常多的，但是最重要的职业素养就是养成善于观察的特点，在生活中留心各个细小的环节，新闻并不是越宏大越好，在新闻竞争日趋激烈的今天，抢新闻成了一个再普通不过的现象，于是就导致了新闻资源非常短缺，新闻亮点少的现象。“于细微之处见精神”是新闻界永不过时的手法，

用小的事情去以小见大，细小的环节是新闻作品中不可或缺的基石。

同时新闻媒体工作者，特别是记者，更应该关注焦点，深挖新闻，不能单单看到事物的表面现象，而应该透过现象去研究事物的本质，新闻不能停留在现象的表面，往往深层次的东西更值得人们的关注。

#### （二）借鉴收视率高的电视台的优秀栏目以提升收视率

虽然前面说到，很少有地方电视台推出收视率高的优秀典型栏目案例，但是各个卫视却是经常的推陈出新，所以想要借鉴优秀的栏目并不难，而地方电视台受制政府性比较强，但可以效仿其栏目运作模式和规律，以优秀节目为例，逐步学习与探索新闻节目的发展之路，打造具有特色的地方性新闻节目。在进行地方台的新闻节目的编创不仅要考虑舆论问题，而且要具有一定的思想深度。

以中央电视台《新闻联播》为例其节目板块划分十分合理，从小事到大事，事事俱到。与此同时，其对于节目制作的要求水准以及节目所要传达的积极的价值观都有着慎重的考虑。传播社会主义核心价值观，使得观众在观看新闻节目中有所收获。学习借鉴其他优秀节目并不意味着要一味地抄袭模仿，而是要打造自己的特色，寻找特色节目，探索特色板块。因此，要深入百姓生活，了解百姓确实关心的问题，并着力发挥新闻的曝光作用。同时，处于新媒体时代，也应注重新闻节目的创新表达方式，新闻节目不仅限于电视节目形式，比如短视频、H5、推文、动画等，也是地方电视能够做到的新闻传播与表达方式，以此推进地方台新闻节目、民生节目的创作，结果事半功倍。

### 五、结论

地方电视台新闻类栏目在每一个地方都起着非常重要的承上启下的作用，它在传递政府声音，宣传先进文化，丰富百姓生活方面发挥着巨大作用。随着时代的发展，人民生活水平的提高以及生活节奏的加快，受众对媒体需求日渐多样化，电视媒体的生态环境发生了巨大变化，地方电视台在中央台、各省级台、省内台的夹击下艰难生存。因此，《寒亭新闻》必须抱着“逆水行舟，不进则退”的态度，积极探索适宜地方电视台生存发展的道路。地方电视台新闻类栏目是一档不可缺少的新闻类栏目，因为它作为上传下达的重要枢纽，其意义是非常重大的，所以将之办好，发展好也是地方电视台新闻工作者的首要任务，要针对主要问题，对症下药，从制作模式、运营管理、制作团队等几个方面不断改进和完善电视台内的结构机制，调整工作者的分配任务，努力地将《寒亭新闻》做大做强。

### 参考文献：

- [1] 吕煜昊. 地方台民生新闻节目同质化问题及改进策略[J]. 新闻文化建设, 2021(08).
- [2] 王雯妹. 探析地方台民生新闻直播报道的现状与发展——以哈尔滨电视台《直播哈尔滨》栏目为例[J]. 传媒论坛, 2018(08).
- [3] 徐薇. 地方台民生新闻采编的发展与创新探讨[J]. 西部广播电视, 2021(02).
- [4] 王嘉睿, 吴奕璇, 郑雨馨. 深度融合下地方新闻的定位与转型[J]. 中国报业, 2022(02).
- [5] 王舟宁. 地方台新闻类短视频传播策略分析[J]. 声屏世界, 2022(01).
- [6] 吴煜昊, 曲飞帆. 地方新闻媒体微信公众号的传播效果研究及启示[J]. 当代传播, 2022(05).